



介紹美國康乃爾大學 物理 101 的教學方式

陳海霞

康乃爾大學

我最近研究許多大學的教學方法，發現
多種各異，有鑑於康乃爾大學物理系
的課程是不是可以提高更多同學學習的
信心與興趣？在國內實際實行起來有那些問題需要先克服
，有待方家做進一步的討論與嘗試。這裏僅就採用此方式的康大物理系對外系所開普通物理課（
物理 101 ）做一簡單的介紹，提供國內先進參考。

修物理 101 的康大學生，每學期約有五、六
百人。學生大多來自農學院、教育學院各系，有的
在高中學過物理，有的卻從未學過物理，數學
根基也參差不齊。修課的同學每人有一本“自修
指南”，一本課本，一本筆記；指南是本課程自己
設計的，內容包括學生應從事的學習活動，及
一些可以自由選擇的補充活動，實驗說明，定理
的闡述，例題、習題、解答等。同學們只要按步
就班的跟著指南，就可以開始學物理了。學習活
動的梗概可由下例中看出；自修指南指示“看課
本第 X 章第 X 节，做課本習題 X 、 X 、 X ，到“
學習中心”來做 X X 實驗，看 X 號閉路電視。”
學生按步就班去做，遇到問題時，學習中心從週
一到週五每天早上九點到下午四點半，晚上七點
到十點，週六九點到中午十二點半都至少有三個
助教，在等著解決大家的問題。

學習中心包括三間實驗室及一間專供觀看閉
路電視的小教室。實驗室裏同時裝有整學期的實
驗，隨著大多數同學的進度按需要隨時增加或減
少某些實驗的組數。實驗的步驟說明，多半用錄
音帶，同學們可以用耳機邊聽邊做，詳細的或難

很多人認為改良科學教育，要從修改教材著手。
此話雖是不錯，但很多學習上的基本問題，
卻不是改良教材可以改良的。比方說，有的學生
領悟快，有的學生領悟慢，同一課堂裏，有的學生
因程度高而覺得枯燥乏味，有的學生卻因聽不
懂而聽不下去。老師上過的地方不再重複，聽不
懂的地方也就永遠不懂，無法彌補。

如果有一種課程，讓學習能力強的人可以很快
的讀完，讓稍差的同學可重複再重複的學習，
直到弄清楚為止。大家只要下夠了功夫都可以得
甲等。學期分數不用常態分配，使學習能力差的
同學不會因學得慢而每次都「敬陪末座」；這樣

懂的原理分析則印在指南裏，同學們可以邊看邊做。一般來說，同學們都可按指示做實驗，得到數據，分析數據。少數同學弄不清那一點或某個儀器要如何使用時，助教才發揮協助的功能。這門課只有兩位指導教授，沒有演講，有些重要的物理觀念或難做的實驗範例，都錄成閉路電視，中心開門的任何時間，同學都可以去“點”片子。

五、六百個學生，差不多在開學一週後就會自動把時間散開來，找到自己方便，且中心人數又比較少的時間來使用設備。這樣他不用在累得想打瞌睡時，仍勉強自己坐著聽課，聽不懂時，他可重聽那一段錄音，或多看一次閉路電視。

當一個學生完成了他的學習活動後，他的助教（一個助教負責二十多個學生，平常的指導或解答疑問並不需要找特定的助教。）要檢查他的筆記，檢討他的數據，確定一下他是不是完成了必要的學習活動，然後簽個名，讓他去測驗中心考試，測驗中心包括一間辦公室，一間考試的教室，兩三間複習或個別指導的小房間。學生憑簽名，獲得分發試題後，就自行去試場考試，考完

後由一位助教當場閱卷，馬上就可以把結果給他。做錯的題目只要少於三分之一就算通過，如果不通過，他得重考，直到通過為止。每章有一百種不同的試卷，中心留有記錄，學生偶而會遇到做過的一兩題，不過概率很小，第二次以後的重考錯的不得超過四分之一。學期成績是按通過的章數來算，並不看每章考了幾次，只要下功夫，人人都可得甲等，不過想得甲等他就得有特殊表現，如實驗特別用心，全學期錯的題目不超過20，複習考全對等。測驗中心通常也有三、四個助教在，一個人負責試場及閱卷，其他都等著讓同學們問問題，剛答錯了的題目，甚至以前考過的卷子，都可調出來複習。一有問題，就可要求助教給予個別指導。

這樣的課除了事先設計自修指南、各項實驗、錄音，及試題較費時間外，一旦上了軌道，一年比一年容易。而且長久下來所須的經費反而比傳統式者要少。國內環境與美國情形自然大不相同，此種教學方式在國內實施的可能性如何，尚有待專家、老師們的研究。

甲：我們會迷路嗎？

乙：不會！你看我帶了祖傳法寶。

